

“研学+农文旅”探索乡村发展新路径



田园课程受欢迎

特色课程是乡村研学的点睛之笔,让学生们在“行走的课堂”中增长见识,收获新知。

“大家知道豆子是如何变成豆浆、豆花、豆腐的吗?”“要经过浸泡、滤渣、煮浆、点兑等多个工序,让我们感受一下豆腐的制作过程吧!”

近日,吉林省长春市农安县合隆镇陈家店村的研学基地里,学生们在老师带领下积极体验古法制作豆浆和豆腐。吉林陈家店旅游发展有限公司总经理霍禹石介绍,基地以“理论+实践”的方式授课,构建起以现代农业为核心,以“体验式实践情景”为基础的特色田园课程,涵盖劳动教育、传统文化、户外运动拓展、自然科学教育等十大主题,让青少年感受现代农业的魅力,获得传统农耕文化的特殊体验。

果蔬采摘园、美食工坊、DIY工坊、现代农业展示馆、生态园餐厅、乡村露营地……近年来,陈家店村立足资源禀赋,由单一的农作物种植向观光采摘、产品加工、文化创意等领域发展,逐步形成一条集乡村旅游、农事体验、实践教育、餐饮住宿为一体的“跨界”联动经

营链,并先后被评为“吉林省研学旅行基地”“吉林省普通高中学生综合素质评价社会实践基地”。

今年,我们增设了中国结编织、定胜糕制作等课程,像这样的课程基地设置了100多门。”霍禹石说,“基地组建了40余人的研学师资团队,并总结出层次递进的课程开发主线,未来还将拓展餐饮、民宿、亲子游等乡村旅游新业态,带动更多乡村产业联动发展。”数据显示,2024年,陈家店村研学基地累计接待省内外研学游客9万余人次。

立足特色创新

云南省凭借当地丰富的自然资源和独特的文化资源,兴起了主打探索自然的夏令营和研学团,此外还有不少研学机构提供木雕、扎染、刺绣等体验。例如,河北省邢台市平乡县利用该县科学技术馆资源,让学生一边听讲解、参观科技展品,一边体验科普设备、学习科学知识。山西省祁县乔家堡村乔家大院景区推出“商道传奇”AR主题研学课程和“晋商崛起”沉浸式研学体验课,AR体验课以手机APP为载体,通过答题游戏,NPC(非玩家角色)互动及知识点导览等,与乔家大院景区实景产生“对话”,引导学生体会开拓进取的晋商精神。

乡村研学游热度持续攀升的背后,是供需两端不断扩大的研学市场,但也不可避免地带来产品同质化的问题。

研学的宗旨在于“学”。让孩子在研学中更有获得感,感到“研”有所“学”是关键。

暑期已接近尾声。数据显示,今年暑期,研学游市场热力不减,其中,历史遗迹、非遗技艺、民俗文化、民族风情等主题的产品尤为火爆。乡村作为学生进行农耕实践、寻根红色文化、体验民俗非遗等的重要场域,近年来愈发成为家长、学校等主体开展研学活动的理想之地。

今年中央一号文件提出,培育乡村新产业新业态,推进乡村文化和旅游深度融合。暑假期间,各地聚焦研学游市场,充分发挥农业资源优势,以乡村研学为支点,撬动农文旅融合发展,点燃乡村振兴的新引擎。

图为学生们在北京市大兴区礼贤镇龙头村体验石磨面粉与石磨豆浆等传统手工艺。

诸多乡村研学基地推出养殖、种植体验,让孩子们在陪伴一株花草树木、一只鸡鸭鱼蟹的过程中收获成长的意义,领悟生命的价值。例如,在河网密布的浙江省杭州市临平区运河街道新宇村,村民李国叙在自己的家庭农场里带领研学的小朋友一起挖藕、捉甲鱼,让孩子们在动手实践中知晓“藕蚕套养”的生态农业概念。

一些乡村研学项目更具“科技感”,激发了孩子们的好奇心与想象力。例如,河北省邢台市平乡县利用该县科学技术馆资源,让学生一边听讲解、参观科技展品,一边体验科普设备、学习科学知识。山西省祁县乔家堡村乔家大院景区推出“商道传奇”AR主题研学课程和“晋商崛起”沉浸式研学体验课,AR体验课以手机APP为载体,通过答题游戏,NPC(非玩家角色)互动及知识点导览等,与乔家大院景区实景产生“对话”,引导学生体会开拓进取的晋商精神。

乡村研学游热度持续攀升的背后,是供需两端不断扩大的研学市场,但也不可避免地带来产品同质化的问题。如何细分产品赛道,提升研学质量,打造独一无二的研学体验,答案应在不断“上新”的研学产品中寻找。

探索乡村发展新路径

近年来,研学教育与农文旅融合发展趋势越发明显,成为城乡融合的新业态和重要抓手。

研学市场如火如荼,急需配套好软硬件设施。环境舒适、能满足家长及师生需要的乡村民宿,是保障研学顺利开展的必要条件。民宿与研学“携手”后碰撞出的火花,又能激荡出连锁反应,用活乡村闲置宅基地,为村民带来就业机会等。例如,在天津市蓟州区下营镇张家峪村,乡村民宿镶嵌在环秀湖水库与连绵群山间,成为京津冀地区游客热衷的假日休闲地之一。

同时,研学导师的巨大缺口吸引着年轻人返乡投身这一领域,为乡村带来新理念和新方法。以“90后”倪淑娜为例,她是浙江省杭州市富阳区常安镇人,大学毕业后选择返乡创业,现任杭州富阳原素生态农业开发有限公司(吉庆农庄)总经理。除日常运营农庄外,她以研学活动为突破口,开发了休闲采摘、游乐园、星空露营等趣味项目,成功将吉庆农庄打造成集“吃、玩、游、学、购”于一体的农文旅融合园区。截至目前,该农庄已累计开展160余次主题活动,接待游客超过60万人次。(综合)

据艾媒咨询数据显示,2023年中国研学游行业市场规模达1469亿元,预计2028年将突破3000亿元。然而,在研学市场蓬勃发展的同时,行业乱象日益凸显,过度宣传、名不副实问题尤为突出。

“宣传时承诺提供专业拉坯机和烧制服务,实际却使用无标识的石膏模具和劣质颜料,孩子手上的化学颜料残留三天都未能彻底清除。”一位家长反映,某陶艺研学课程严重“缩水”。

在小红书平台,不少网友晒出一些“踩雷”经历:“机构‘挂羊头卖狗肉’”“40人团仅配备1名带队人员”“领队蹭免费讲解”……

与此同时,研学旅游中“研”“学”失衡、“游而不学”问题也颇受家长诟病。家长蔡云认为不少研学旅游课程设置空洞,孩子难以学到真知识,“我给孩子报过为期一周的研学活动,价格近5000元/人,但两个孩子均表示收获寥寥。”

“如何在知识性与趣味性之间取得平衡是关键。”某研学机构负责人廖女士表示,学多了,孩子觉得没意思;学少了,家长又觉得机构安排不合理。因此,机构还是应当加强优化寓教于乐的研学课程,才能破解“家长求实效,孩子想好玩”的困局。

“研学乱象的核心问题,其实就是经济利益和教育价值之间的失衡,说白了就是研学的成本和课程质量之间的矛盾。”浙江旅游职业学院教授邓德智表示,真正有教育价值的研学需要好老师、好课程,若机构一味追求低价,只能降低师资水平、简化课程设计,减少物料投入,其结果就是研学质量大打折扣,变成“只游不学”,甚至可能出现劣币驱逐良币现象。

“有些认真做教育的机构,因为坚持课程质量,成本降不下来。但有些机构靠虚假宣传、低价竞争,反而抢走了市场。”邓德智强调。

在行业规模持续扩张的背景下,市场规范化建设亟待加强。为构建更加科学有效的监管体系,破解“家长看不清,学校管不全、机构说不清”等行业痛点,各地正以数字化手段突破瓶颈。

今年3月,广东省梅州市研学管理服务平台上线,实现教育部门监督管理、研学课程开发、基地管理、学生评价等全流程的数字化管理;6月,山东省日照市研学实践管理平台正式上线启用,旨在构建智慧研学实践教育新生态,链接资源、提升服务效能、强化安全保障并提高教育质量;8月,安徽省“皖美研学”数字化服务平台2.0正式上线,进一步加强对研学旅游的监管和服务。

国家也出台了一系列政策,进一步规范研学旅游市场发展。

今年5月19日,经文化和旅游部批准,《研学旅游服务要求》等3项旅游行业标准正式实施,对关键指标进行量化,并细化相关具体规范。

在课程设计、人员配置方面,《研学旅游服务要求》提出,“应针对青少年身心特点和成长规律合理安排旅游线路”“深入挖掘研学旅游资源的文化属性和教育价值”“承担研学指导岗位职责的人员与参与者配比不低于1:30”……

安全是研学旅游的重要关注点。《研学旅游服务要求》明确,“对研学旅游线路中的交通食宿、基地、营地进行实地勘察,排查安全隐患”“应确保餐饮经营者建有食品留样备查机制”“应确认距住宿地车程30分钟内有可供提供救治的医疗机构”……

邓德智认为,行业标准的建立为丰富研学旅游产品、创新研学旅游形式、优化研学旅游服务等提供了更为专业的指导,推动研学旅游从“粗放式发展”向“规范化运营”转型。

不过,邓德智也指出,研学旅游产业链条贯穿“食、住、行、游、购、娱”等全旅游要素,覆盖范围广、涉及环节多,这就要求必须构建跨部门的综合治理体系。政府部门应建立定期会商机制,自上而下厘清各部門的权责边界,确保管理效能有效落地。(宗禾)

行业观察

研学市场蓬勃发展 行业乱象亟待规范

公告栏

遗失声明
包头市航万汽车销售有限公司遗失公章,印章编号:1502230007363,声明作废。

遗失声明
汕尾市京茂旅游发展有限公司(统一社会信用代码:91441521345189640)遗失公章,编码:4415210038625,声明作废。

遗失声明
原阳县陡门乡玉文养殖场遗失公章,印章编号:41027503499,声明作废。

遗失声明
浙江铂爵进出口有限公司遗失公章,编码:33078402100707,声明作废。

遗失声明
永康市福天电子商务有限公司遗失公章,编码:33078410189762,声明作废。

遗失声明
四平福源热力有限公司遗失财务专用章,2203022513457,法人章(韩艳萍);220303477475,声明作废。

遗失声明
望城县灰镇人民政府遗失公章,编码:5232362012491,声明作废。

遗失声明
长沙静思信息科技有限公司遗失公章,4301210612894,声明作废。

遗失声明
信宜市大塘增塘通农机服务专业合作社社址:93460722MA39AG7894)遗失公章一枚,印章编码:3607220908632,声明作废。

遗失声明
河南凯得瑞供应链有限公司(统一社会信用代码:91410108MACP0CNP5Y)遗失公章、合同章各一枚,声明作废。

遗失声明
内蒙古北裕物流有限公司(统一社会信用代码:91150202MACUBK1F0B)遗失公章一枚,声明作废。

遗失声明
王邦银泽机械有限公司遗失财务专用章,编码:33102110073972,法人章(郭钧)编码:33102110073973,声明作废。

遗失声明
晋中天怡山泉纯净水有限公司(统一社会信用代码:91140702588548798)遗失公章、财务章各一枚,声明作废。

遗失声明
台州市牌照电子设备有限公司遗失公章,编码:3310210021057628,声明作废。

遗失声明
抚州市临川区冬青谷经营部遗失公章,361002689064,法人章(肖冬梅);361002689064,声明作废。

遗失声明
开封市利尚新型材料科技有限公司遗失公章,编码:4102210029233,声明作废。

遗失声明
翔邦建设集团有限公司兰州分公司(统一社会信用代码:91141250MA0HCKT665)遗失公章、合同章各一枚,声明作废。

遗失声明
柳林县神通药业有限公司(统一社会信用代码:91141250MA0HCKT665)遗失公章、合同章各一枚,声明作废。

遗失声明
北京唐科特有限公司(统一社会信用代码:91100105MA00BWNQ3D)遗失公章一枚,特此声明。

遗失声明
个旧市西阳物流有限公司遗失农业银行开户许可证,账号:240670104001224,核准号:J7430001166701,公章:5325000038795,财务章:5325000038796,合同章:5325000038797,发票章:5325000038798,声明作废。

遗失声明
兴隆县驿德商贸有限公司(统一社会信用代码:91130822MAERMPQ91)遗失公章一枚,声明作废。

遗失声明
北京唐科特有限公司(统一社会信用代码:91100105MA00BWNQ3D)遗失公章一枚,特此声明。

遗失声明
个旧市西阳物流有限公司遗失农业银行开户许可证,账号:240670104001224,核准号:J7430001166701,公章:5325000038795,财务章:5325000038796,合同章:5325000038797,发票章:5325000038798,法人章(马志强印),声明作废。

遗失声明
河南南豫建设有限公司遗失公章,4105810170998,合同章(1):4105810171000,合同章(2):4105810171002,声明作废。

遗失声明
汝州市骑岭乡白杨村股份经济合作社遗失中原银行账户许可证,账号:410403010100043701,核准号:J4956001970501,声明作废。

遗失声明
河南省许昌市襄城县范营乡范营村范营小学遗失公章,41100500170998,法人章(周珍玲)各一枚,声明作废。

遗失声明
哈工大党委宣传部常务副部长、教师工作部部长岳会敏介绍,今年7月以来,哈工大博物馆、航天馆取消周一闭馆,累计接待游客近40万人次,其中博物馆接待的青少年占比达69%,航天馆这一比例高达90%。

地方资讯

哈尔滨高校博物馆成暑期热门研学地



图为参观者在哈尔滨工业大学博物馆内游览。

展品背后的科学家精神,传承和发扬哈军工精神。”哈尔滨工程大学马克思主义学院学生、讲解志愿者木丽得尔说。

在哈工程校园内的船舶博物馆,另一番“蓝色梦想”正在上演。不少师生围绕着“辽宁舰”模型,听讲解员讲述“大国重器”背后科学家的故事;展厅角落里,哈尔滨二年级小学生汤博雅捧着《我的航海梦》研学手册,在趣味问答中学习船海知识。

森林神奇、美妙、充满活力,庇护着无数生命的生存、繁衍、演化。位于东北林业大学的中国(哈尔滨)森林博物馆,以中国林型为馆藏基础,讲述森林与自然、森林与人类、美丽森林与生态文明的和谐互动。

缤纷多彩的“蝴蝶谷”,高大的东北野牛化石……在展厅里,不少小朋友一边参观,一边听着讲解,仿佛走进神奇的动物世界。馆长应天玉说,今年上半年已接待参观者7.6万人次,7月超过1.2万人次。

从航天梦想到军工传奇,从蓝色船海到绿色森林,哈尔滨高校博物馆以独特的魅力,让知识走出课本,让精神照进心灵,吸引众多中小学生享受夏日研学之旅。

(经参)

研学热为乡村游注入新动能

近年来,研学活动从城市转向乡村,根本原因在于乡村提供了城市无法复制的、充满生命力的另一种“活态”学习场景。

乡村本身就是一座宏大的露天教室,它将抽象的知识置于真实情境之中。在这里,青少年不再是被动地看展览、听讲解,而是亲身参与农耕生产、自然探索和乡土生活,通过多感官的互动体验,深刻理解生态循环、劳动价值与文化传承。这种根植于土地的真实体验,不仅为青少年提供了释放天性、磨砺意志的成长空间,更通过地方戏曲、传统手工艺、乡贤故事等文化,建立起青少年与“乡土中国”深厚的情感联结。可以说,乡村以其独特的自然疗愈价值和深厚的文化底蕴,成为当代青少年身心健康成长和文化寻根的重要目的地。

这一趋势反映了当下中国对素质教育的重视。在“双减”政策指引下,教育界正积极打破“唯分数论”,而乡村研学恰好为德、智、体、美、劳的融合教育提供了最佳实践场景,尤其在劳动教育和美育方面优势显著。学习方式也在发生根本变化:从过去被动的知识灌输,转向以学生为主体的主动探究和项目式学习。在乡村这个开放环境中,学生需要自主发现问题、团队协作、动手解决,这正是培养独立思考能力和创新精神的核心路径。同时,研学过程中集体生活与社会互动,有助于打破城市生活中日益“原子化”的个体状态,强化青少年的社会责任感与团队协作能力,促进其全面发展。

研学热深刻改变了乡村旅游的内在驱动和商业模式。以观光休闲为主、客流高度集中于周末和节假日的传统乡村旅游不同,研学旅游以教育为核心驱动,研学课程是乡村研学的点睛之笔,让学生们在“行走的课堂”中增长见识,收获新知。

要让研学活动真正成为乡村可持续发展的引擎,就必须摆脱“有什么就展示什么”的浅层资源陈列,走向活化创新——这意味着要对本地资源进行深度的主题化和课程化转译。例如,不能只说这里有山有水,而是要将其开发成一门关于生物多样性或水系保护的科学探究课;不能只满足于采摘,而是要围绕一种特色作物,设计从春耕到秋收、从加工到品牌的全链条项目式学习;更要将静态的非遗技艺、古建民居背后的历史故事,转化为学生

(人民网)

凭借文旅出圈的哈尔滨拥有40所高等院校,科教资源丰富。正值暑期,不少高校博物馆化作生动课堂,成为人们触摸历史、探索科学、厚植情怀的热门打卡地。

“这些泛黄的照片里,藏着哈工大的初心,无论时代如何变迁,与祖国同行是一代代青年融入心底的信念。”哈尔滨工业大学以航天、国防特色著称,在哈工大博物馆,站在哈工大“八百壮士”展区前,山西太原高一学生张婧朵颇为感动。

新中国成立初期,800多名青年响应号召齐聚哈工大,从零开始,建立一批新学科、创办一批新专业,为国家工业化建设作出巨大贡献。他们当时的平均年龄只有27.5岁,被称为哈工大“八百壮士”。